






تطفو بعض المواد وتنغمر الأخرى بسبب اختلاف كتلتها فالأجسام التي 
 أما التي لها كتلة أقل فقد تطفو. لها نفس الحجم ولها كتلة أكبر تنغمر،

 



 إذا تغيرت كمية الماء فإن كثافة الماء سوف تبقى ثابتة.

لته.لا، تتغير كثافة الماء مع تغير كت  

 نعم، تنطبق هذه العلاقة على السوائل الأخرى                                                              
 تتغير بتغير الكتلة. ام الصلبة لاكما أن كثافة الأجس      







  مللترات 3=  5 – 7حجم الجسم = 

 3سم3=                              

  

هي كمية المادة التي يحتويها  الكتلة:
، الجسم ولا تتغير بتغير موضع الجسم

فيعتمد على مقدار الجاذبية  :أما الوزن
المؤثرة على الجسم ويتغير وزن 

 ضعه.الجسم بتغير مو

 



يجعل الهواء الكثافة الكلية للسفينة أقل 
 من كثافة الماء.

 



تظهر السوائل في صورة منفصلة 
 عن بعضها ولا تمتزج.

 

ينغمر الجلسرين في قاع المدرج بينما 
ويطفو زيت الذرة فوق سطح الماء 
ويطفو زيت الأطفال فوق جميع هذه 

 السوائل.

يدل على أن الجلسرين هو الأكبر 
فة؛ لأنه ينغمر في قاع المخبار كثا

المدرج أما زيت الذرة فهو أقل كثافة 
من الماء لذلك يطفو فوق سطح 
الماء، أما زيت الأطفال فهو الأقل 
كثافة؛ لأنه يطفو فوق سطح جميع 

 المواد الأخرى.



تطفو قطعة الفلين فوق جميع 

السوائل وتستقر قطعة النقد في قاع 

ميص المخبار، أما موقع  زر الق

 فيعتمد على تركيبه وكثافته.

 

الكثافة هي النسبة بين الكتلة والحجم 
فالجسم الذي له كتله صغيرة يمكن 

ضغط حجمه ليصبح أصغر حجماً فتزداد 
كثافته مثل قطعة النقود، أماالجسم الذي 
له كتله أكبر وحجم أكبر فتكون أجزاؤه 

 غير متراصة فتقل كثافته.

ثافة الجسم يطفو الجسم عندما تكون ك
أقل من كثافة السائل الذي يوضع فيه 

 الجسم.



القساوة للماس عالية ويستخدم في قص الصخر والموصلية للأسلاك فالأسلاك 

 موصلة للتيار الكهربي.



نتاج أنواع جديدة من البلاستيك إعند 
فإنه يتم إستعمالها في صناعات عديدة 
مثل الصناعات الإلكترونية وصناعة 

 العوازل.

يجب أن يرتدي العاملون ألبسة واقية 
تحتوي على مواد عازلة منها الأحذية 

و القفازات المطاطية والنظارات 
البلاستيكية وهذه المواد عازلة 

للكهرباء والحرارة التي قد تؤذي جسم 
 الإنسان.



 الحجم الكتلة

يرتفع 
البالون 
المملوء 
بالهواء 
الساخن 
إلى 
 أعلى.

تجعل 
الحرارة 
ت جزيئا

الهواء 
تتحرك 

أسرع وفي 
البالون 
وتصبح 
اً أكثر تباعد
 عن بعضها.

تصبح 
الكثافة 
الكلية 
للبالون 
المملوء 
بالهواء 

الساخن أقل 
من كثافة 
الهواء 
 المحيط.

أستخدم ميزان لقياس كتلة لجسم ثم 
أستخدم المخبار المدرج لقياس حجم 
الجسم ومنها احسب كثافة الجسم من 

 ة:خلال العلاقة الآتي

 الكثافة = الكتلة/ الحجم

ثم مقارنة كثافة الجسم المحسوبة بكثافة 

 الذهب.



  يمُكن وصف المادة بنُاء على
خصائصها الفيزيائية، ومنها: 
الكثافة، واللون، والقساوة، 

والمغناطيسية، ودرجة الغليان، 
والملمس، وقابلية الطرق، 

 والموصلية.

  يمُكن قياس المادة بكتلتها، أو
 أو وزنها. حجمها،

 

تحتوي الغواصات على خزانات يمكن ملؤها 
 بالماء فتغوص تحت ماء سطح المحيط.

 

 مل 15=  03 – 55حجم قطعة الصلصال = 

 3. سم315=  133÷  15مل =  15

كثافة قطعة الصلصال = الكتلة / الحجم = 
 3جم/ سم 104474= 3سم 37315جم/99





ليس دائمًا يكون الجسم الأصغر حجمًا 
 الأخف وزناً من الجسم الأكبر حجمًا. هو

 



يدل ذوبان مادة ما على اختلاط المادتين معاً.  
  



تنفصل أصباغ الألوان اعتماداً على  كثافتها إلى صبغات 
مختلفة من خلال الخاصية الشعرية للماء والمسامات في 

 ورقة الترشيح.

 

 تنفصل بقع الحبر من القماش بسرعات مختلفة.

 



 مط البقع نفسه في كل مرة فقد تختلف في التركيب.لا يكون ن

 

 

لأن بعض مكونات الحبر أثقل من غيرها وتتحرك بسرعات 
 مختلفة عبر ورقة الترشيح.

 







أن كل منهما يحتوي  أوجه التشابه:
 .على عنصري الكبريت والحديد

أن في مخلوط الحديد  :أوجه الاختلاف
والكبريت يحتفظ كل من الحديد 

خواصه أما في كبريتيد والكبريت ب
الحديد فتتغير خواص كل من الحديد 

 والكبريت.

 

محتويات  –محتويات سلة المهملات 
أصيص النباتات من التربة والصخور 

بقايا بري قلم رصاص في المبراه  –
وجميعها مخاليط غير متجانسة؛ لأنها 
تحتوي على مواد يمكن تمييز بعضها 

 عن بعض.

 



 خ.الطين والوحل والأوسا





ل متجانس أي أنه متجانس في المحلول الغروي محلو
 ةجزاء المخلوط، أما المخاليط غير المتجانسأجميع 

وتوزيع الدقائق غير ة فتظهر أجزاؤها غير متشابه
 نحاء المخلوط.أع متماثل في جمي

 

 الحليب؛ وذلك لصغر حجم دقائقه كما أن اللبن سائل كثيف.

 





جداً  يتفتت الملح إلى دقائق صغيرة
 لا يمكن رؤيتها.



يحتوي على كمية قليلة  المحلول المخفف:
من المذاب مقارنة بالكمية التي يمكن أن 

 .تذوب فيه
لا يستطيع أن يذيب : أما المحلول المشبع 

 . كمية إضافية من المذاب عند درجة حرارة
 

يمكن زيادة الذائبية بتحريك المحلول أو 
فع تفتيت السكر إلى قطع أصغر أو ر

 درجة حرارة الماء.







النخل طريقة فيزيائية تتم في وسط 
جاف وتعتمد على الفرق في حجم 
الدقائق، أما الترشيح فهي عملية 
فيزيائية تتم في وسط سائل وتعتمد 
على نفاذية المرشح أو المادة مثل 

 الرمل.

 

إذا كانت بذور الفاصولياء ذات حجوم 
مختلفة فيمكن إلتقاطها باليد أو 

 دام مناخل ذات أحجام مختلفة.استخ

 



يتبخر الماء عندما يسخن ويتحول إلى 
بخار )غاز( وعندما يبرد يتكاثف 

 ويتحول إلى ماء مقطر نقي.

 



في عملية التبخر يتحول السائل إلى 
غاز، أما في عملية التكثف فهي 

عملية عكسية يحدث بها تحول الغاز 
 إلى سائل.

 

ا كميات المملكة العربية السعودية لديه
محدودة من الماء لذلك تقوم باستخدام 
هذه المحطات في تقطير الماء المالح 
وتحويله إلى ماء عذب صالح للشرب 

 لتوفير مصادر جديدة لماء الشرب.

 



  

يمكن من خلال معرفة درجة الغليان 
فصل مادة من مادة ما باستخدام 

التقطير، أما خاصية الذائبية فيمكن من 
مادة دون غيرها مثل خلالها إذابة 

فصل مخلوط الرمل والملح بإذابة 
 الملح في الماء.

 

 السبيكة

هو المذاب 
المادة التي 
يذوب فيها 
 المذيب

 

مكون من 
مكونات 
 المحلول

ب هو المذي
المادة التي 
تذوب في 
 المذاب

 



أستخدم المغناطيس لفصل برادة الحديد 
 عن المخلوط ثم أستخدم النخل. 

ن ا لمخاليط بمزج مادتين أو أكثر، تتكو 
ِّن المواد المخلوطة مادة  دون أن تكُو 

 جديدة.
نات المحلول باستخدام  يمُكن فصل مُكو 

ن  الخصائص الفيزيائية للمواد التي تكُو 
 هذه المحاليل، ومن هذه الطُّرق:

  استخدام المغناطيس لفصل المواد
 التي تنجذب إليه.

  النَّخل لفصل المواد المختلفة في
 الحجم.

 .الطفو 

 .الترشيح 

 .التبخير 

 



 الترشيح التبخير

 النخل

 الطفو المغناطيس



عملية التبخير حيث يذوب الملح في الماء ثم 

 يتبخرالماء بالتسخين ويتبقى الملح.

النخل لفصل الحصى،  تستخدم الطرق التالية للفصل:

المغناطيسية لفصل برادة الحديد، الطفو لفصل الخرز 
ي، الترشيح لفصل الرمل، التبخير لفصل البلاستيك
 الملح.

 



إذا كان لدي  مخلوط من أوراق الشاي والسكر وقطع من 
الرخام وقطع من الفلين، فإنني يمُكنني فصل قطع الفلين 
وأوراق الشاي باستخدام خاصية الطفو، وفصل قطع 

خام بالترشيح، وفصل السُّكر بالتبخير.  الرُّ
 

 :المواد والأدوات
خام، سُك ر، أوراق شاي، ماء، صحن كبير، ملعقة، ورق ترشيح، قمُع، قطع م ن الفلين، قطع من الرُّ

 كأس زجاجية.
 :الخطوات

  أضع بعض من قطع الفلين، وبعض من قطع الرخام، وملعقة من السُّكر، وملعقة من أوراق الشاي
 في الصَّحن.

 .أضع كمية كافية من الماء في الص حن 

 تي تطفو على سطح الماء.ألتقط قطَع الفلين ال 

 .ألتقط أوراق الشاي التي تطفو على سطح الماء 

 .ك المخلوط المتبقي في الص حن جيدًا  أحُر 

  أضع ورقة ترشيح في القمع وأسكب المخلوط المُتبق ِّي في الصَّحن، واستخدم كأسًا زجاجية لتجميع
 المحلول الراشح.

 خام المُتبقيَّة على ورقة الترشيح  .أجمع قطع الر 

 .أترك الكأس المُحتوي على المحلول الراشح في مكان جاف  ودافئ مدة يومين 
 متروك للطالب. المُلاحظات والاستنتاجات:



 :الفرضي ة

مل، فإن ه عند  إذا كان لدي  مخلوط من الماء والملح والر 
مل بدون  ه يذوب الملح ويبقى الر  تحريك المخلوط أو رجُّ

 ذوبان.

 :أختبر فرضيتي

 :الأدوات

 ماء، رمل، ملح، كأس زجاجية، ملعقة.

 :الخطوات

  مل في الكأس نضع ملعقة من الملح وملعقة من الرَّ
 الزجاجية.

 .نملأ ثلاثة أرباع الكأس بالماء 

 .ك المخلوط جي ِّدًا  نحُر 

بعد تحريك المخلوط يذوب الملح في الماء ولا  المُلاحظات:
مل.  يذوب الرَّ

 :أستخلص النتائج

 ِّ نات مخلوط ما، قد تذوب بعض مُكوناته في عند تحريك مُكو 
 بعضها وقد لا تذوب.

 



 السبيكة

 المخلوط

 التبخر

 الخصائص الفيزيائية.

 .المحلول

 الكتلة

 الجسم
 الصلب



يجب طحن المادة لتصبح دقائق المادة 
أصغر وزيادة تسخين الحساء لتبخير الماء 
وليصبح السائل المعلق فيه أكثف فتحتاج 

 قائق إلى وقت أكبر لتترسب.الد

أستخدم عملية الترشيح لفصل الرمل عن 
الماء المالح وفي هذه الطريقة تختبر 

نفاذية المادة؛ لأن دقائق الملح الذائبة في 
الماء صغيرة فتستطيع النفاذ بسهولة من 
ورقة الترشيح، أما الرمل فيكون حجم 

دقائقه كبيرة فلا يستطيع النفاذ من خلال 
لترشيح. ويستخدم طريقة التبخير ورقة ا

لفصل الملح عن الماء؛ لأن درجة غليان 
الماء أقل من درجة غليان الملح فيتبخر 

 الماء أولاً ويتبقى الملح.

الريش يطفو؛ لأن كثافته أقل بكثير من 
الماء، أما الفولاذ فيغرق؛ لأن كثافته أكبر 

 من كثافة الماء.

بقياس طول وعرض  الطريقة الأولى:
وارتفاع المتوازي باستخدام الشريط المدرج 

ثم استخدام العلاقة التالية في إيجاد حجم 
 المتوازي:

× المستطيلات = الطول حجم متوازي 
 رتفاعالإ× العرض 

وضع متوازي المستطيلات  الطريقة الثانية:
في الماء فيكون حجم الماء المزاح بالمللترات 

الماء = حجم  عند وضع المتوازي في
 .متوازي المستطيلات بالسنتيمترات المكعبة

 

العبارة صحيحة؛ فالماء المالح مخلوط من 
ن مادة  الماء والملح ممتزجين بحيث لا تتكو 

جديدة، وبحيث يحتفظ كل  منهما 
بخصائصه. ويمُكن فصل الماء عن الملح 
بتبخير الماء من المحلول، ويبقى الملح 

 على هيئة راسب صلب.



للمادة خصائص كيميائية وخصائص 
فيزيائية مثل الكتلة والحجم والكثافة 

 والطفو.

 





الخميرة أقلُّ جاذبية في الماء، والسك ر أكثرها 
 ذائبية.

كمية المُذيب )الماء( نفسها، ودرجة الحرارة 
 نفسها.

 

يتم إضافة كمية مناسبة من الماء، والتحريك 
المخلوط لإذابة الملح في الماء، ثم  ترشيح 

لفصل الرمل على ورقة الترشيح. ويمُكن بعد 

ذلك تبخير الماء من محلول الملح والماء، 
 وسيبقى الملح على هيئة راسب صلب.

 







 حدوث تفاعل كيميائي بين المواد وتكونت مواد أخرى جديدة لها صفات جديدة.



 

عندما يتفاعل الصوف الفولاذي )سلك تنظيف الأواني( مع 

كتلة المواد الناتجة عن التفاعل تسُاوي كُتلة المواد الهواء فإنَّ 
 المُتفاعلة.

 

لامع وله بريق فلزي ومساحة سطحه  الصوف الفولاذي
 .كبيرة ولين قابل للثني

والخل  والصوف الفولاذيمحتويات الكيس هي الماء 
 والهواء.



لا، لم تتغير كتلة الكيس ومحتوياته ونحافظ على الكيس مغلقاً 
 يخرج أحد محتوياته خارجه أو يدخل محتويات أخرى حتى لا

 إليه فتؤثر على قياس الكتلة.

تغيرت خصائص محتويات الكيس فلون الصدأ ليس لامع وهو 
 هش غير قابل للثني.

لم تتغير الكتلة وبقيت ثابتة ولكن تغيرت خصائص المادة 

والمادة لا تفنى ولا تستحدث خلال التفاعل الكيميائي وإنما 
 تتحول من شكل إلى آخر.

 لا، لم تتغير الكتلة فكتلة المواد الناتجة تساوي كتلة المواد المتفاعلة.

 





وجود اللهب يدل على أن من نواتج 
 التفاعل طاقة ضوئية وحرارة.

 



المواد المتفاعلة تظهر جهة ذيل 
السهم وتظهر المواد الناتجة جهة 

 رأس السهم.

 

لاثة ستتضمن النواتج العناصر الث
 نفسها.

 





الكأس الذي يحتوي على الأقراص 
المطحونة يكون التفاعل فيها أشد 

 وينتهي أسرع.

المتغير الذي تم اختباره هو مساحة 
السطح المعرضة للتفاعل فكلما زادت 

مساحة السطح المعرضة للتفاعل 
 زادت سرعة التفاعل.

 



من العوامل التي تزيد من سرعة 
فاع درجة التفاعلات الكيميائية ارت

الحرارة، وزيادة التركيز، وزيادة الضغط 
 وزيادة مساحة سطح المواد المتفاعلة.

تفاعل إتحاد حيث تتحد مادة الفضة 
النقية مع مادة الكبريت ويتكون 

 كبريتيد الفضة ويفقد الفضة بريقها.

 



 سوف يبطء التفاعل وقد يتوقف.

نوع هذا التفاعل تفاعل طارد للطاقة؛ 
طاقة على شكل حرارة. لأنه يطلق  

كربونات الكالسيوم؛                  
 .لأنه يستهلك طاقة حرارية

 



 المواد الناتجة

تتغير درجة ← اتحاد المواد 
 .الحرارة

ارتفاع درجة ← اتحاد المادتان 
الحرارة يشير إلى تفاعل طارد 

 للحرارة.

لأن التغيرات الكيميائية ينتج عنها مكونات 
عند اتحاد الحديد مع الأكسجين جديدة ف

ينتج صدا الحديد )أكسيد الحديد( وهو مادة 
جديدة لها خصائص تختلف عن خصائص 

 الحديد وخصائص الأكسجين.

 



ن المادة من ذرات مرتبطة معاً.  تتكوَّ
وعندما ترتبط ذرات مع ذرات أخُرى 
ن الرابطة الكيميائية، وهي قوة  تتكو 

تكوين  تجعل الذرات تترابط معاً. إنَّ 
هذه الروابط أو تفكيكها يغُي ِّر 
 الخصائص الكيميائية للمادة.

 

نسبة الهيدروجين :  O 2Hالمركب 
 1: 9الأكسجين = 

:  Cنسبة ذرات العنصر  4CClالمركب 
 Cl  =1 :0نسبة ذرات العنصر 

 Mgنسبة ذرات العنصر  2MgClالمركب 
 Cl  =1 :9: ذرات العنصر 

:   Kنصرنسبة ذرات الع KClالمركب 
 Cl   =1 :1 ذرات العنصر

=  H  :Fنسبة ذرات العنصر  HFالمركب 
1 :1 
 

التغيرات الفيزيائية التي تحدث: تقشير 
البرتقالة وتقطيعها وعصرها وإزالة البذور 
منها. أما التغيرات الكيميائية هي عملية 

الهضم في المعدة والأمعاء وعملية التنفس 
 الخلوي.

 







الحموض تآكل بعض أنواع الصخور مثل نعم، يمكن أن تسبب 
 الرخام.



 العينة
التوقع/ 
حمضي 
قاعدي 
 متعادل

اللون مع 
الكرنب  عصير

 الأحمر

النتيجة/ 
حمضي، 
قاعدي، 
 متعادل

 متعادل لا يتغير اللون متعادل الماء
 حمضي زهري اللون حمضي مياة غازية
عصير 
 حمضي زهري اللون حمضي ليمون

صودا الخبز 
ذائبة في 
 الماء

 قاعدي أخضر مزرق قاعدي

 حمضي زهري اللون حمضي خل أبيض
صابون 
 قاعدي أخضر مزرق قاعدي سائل شفاف

حليب خالي 
 الدسم

حمضي 
 حمضي زهري اللون ضعيف

 

 



معظم الأطعمة والمشروبات التي تم اختبارها كانت حامضية والقليل منها قاعدي 
 ومتعادل.

 

مون. والعينات المتعادلة الخل واللي العينات الحمضية هي:
 .هي: الماء

أقراص مضادة للحموضة وسائل  العينات القاعدية: 
 .الصابون الشفاف والحليب الخالي من الدسم



 





إذا كان الغاز لا يتفاعل مع أي مواد 
أخرى فعلى الأرجح أنه ينتمي إلى 

مجموعة الغازات النبيلة وتوجد الغازات 
ول النبيلة في العمود الأيمن من الجد

 الدوري.

 

تعد الفلزات القلوية غير آمنة عند 
 التعامل معها؛ لأنها شديدة التفاعل.

 



المادة الأقرب إلى التعادل هي المادة 
الأكثر أمناً من المادة التي لها رقم 

هيدروجيني أكثر أو أقل فنجد أن مبيض 
الملابس ومنظف الجاري هي من أكثر 
المواد خطورة وخاصة عند لمس الجلد 

ما أن حمض الليمون يضر بالعينين إذا ك
 وصل.

 





لون المحلول أخضر مزرق والمحلول 
 قاعدي.

يتفاعل الخل مع محلول صودا الخبيز 

)قاعدي( ويتكون محلول متعادل قيمة 

 .7الرقم الهيدروجيني له 

 



نعم يمكن استخدام صلصلة الطماطم لتنظيف النحاس؛ لاحتوائها 
ل مع النحاس المصنوع منه على بعض الأحماض والتي تتفاع

 الإناء لإزالة الأوساخ )أكاسيد النحاس(.

 

 .7يكون الرقم الهيدروجيني أقل من 

 

الأطعمة التي لها رقم هيدروجيني 
منخفض مثل الحمضيات والأطعمة 
 التي تحتوي على الخل والليمون.

 



الأملاح تتكون نتيجة تفاعل الحمض مع 
 القاعدة.

دل ورقمه المحلول الملحي متعا
 .7الهيدروجيني = 

 



 الكاشف

القواعد 
تتفاعل مع 
الزيوت 
والدهون 
 وتفككها.

 

القواعد مواد 
جيدة 
 للتنظيف.

 

القلويات تتفاعل بشدة ولذلك من السهل 
تفاعلها مع عناصر أخرى وتكوين 

 مركبات أخرى.



د  الخصائص الكيميائية هي التي تحُد ِّ

 كيف تتفاعل المواد معاً.

تبار التوصيل الكهربي لكل من الملح يتم اخ
والسكر  بإذابة كل من الملح والسكر في ماء 
مقطر ثم اختبار التوصيل الكهربي لكل منها 
على حدة فيكون المحلول الموصل للكهرباء 

هو الملح المذاب في الماء، أما السكر المذاب 
 في الماء لا يوصل التيار الكهربي.





 التغير الكيميائي

 ص الكيميائيةالخصائ

 المواد المتفاعلة

 القاعدة

 الكواشف

 تفاعل الاتحاد

 تفاعلات طاردة الطاقة

 البناء الضوئي



بينما المادة الزرقاء  ،المادة الحمراء حمض
وذلك لأن عند تفاعل تباع الشمس مع  ؛قاعدة

الحمض يتحول إلى اللون الأحمر، بينما عند 
 ون الأزرق.تفاعله مع القاعدة يتحول إلى الل

تفاعل ماص للحرارة؛ لأن كمية الطاقة 
التي استهلكت عند بداية التفاعل أقل من 

 تلك الناتجة من التفاعل.

يتفاعل عصير البرتقال مع الصودا منتجاً 
فقاقيع ولكن تكون أقل من تلك الناتجة 

 من تفاعل الخل مع الصودا.

المادة الحمضية توجد في كثير من الأطعمة 
الخل والليمون والسلطات والكاتشب، مثل 

أما القواعد فمثل مواد التنظيف المستخدمة 
في إزالة الدهون والزيوت مثل الأمونيا 

 وصودا الخبيز والمادة المتعادلة مثل الماء.

سبب تكون المادة الصلبة هو تفاعل 
ائلين و يحتمل أن يكون كيميائي بين س

 حدهما حمض والآخر قلوي.أالسائلين 

 

العبارة صحيحة؛ حيث أنَّ زيادة الضغط 
ع  تجُبِّر أكبر عدد من الجُزيئات على التجمُّ

في مساحةٍّ صغيرةٍّ، وتزيد من سرعة 
 اتصال الجزيئات معاً.

 



التفاعلات الكيمائية تنتج مواد جديدة 
فقد تكون هذه المواد غذاء أو أدوية أو 
 مواد بناء أو حتى طاقة من الشمس.

 





كلاًّ من الأحماض  يفرز جسم الإنسان
والقواعد، فحمض الهيدروكلوريك الذي 
يفُرَز في المعدة يحُل ِّل الطعام في أثناء 

عملية الهضم. وتحتوي المعدة على غشاء 
مخاطي  يمنع الحمض القوي  من إذابة 

المعدة نفسها. ويفُرز البنكرياس عصارة 
هاضمة قاعدية لحماية غشاء الأمعاء 

 المعدة.الدقيقة من حمضية عصارة 

 


